## 养牛"土专家"带领乡亲闯富路

## "只要往前干,咱啥也不怕"

今年 62 岁的吴喜明,曾经一贫如洗,是乔崾岘村典型的贫困户。彼时,吴喜明的父母均患病在身,母亲卧床多年,孩子都在上学,家中只有他和妻子两个劳动力,根本无法外出打工,只能靠种地的微薄收入过活。

2017年,由中央统战部、全国工商联组织实施的"光彩事业"养殖项目计划在乔崾岘村实施,扶持农户养猪、养牛。村干部上门征集养殖意愿,吴喜明心里打起了鼓:"养牛费钱又费时,家里只有两个劳动力,还要伺候老人,能养好吗?"做规划,算清账……村干部反复劝说开导,告诉他可以加入村里的养殖合作社,大家抱团发展,一定能养好。思来想去,最终,吴喜明放下心来,决心养牛。

干起养殖后,吴喜明感觉他的生活迎来了新希望,看到了脱贫的曙光。起初,因为没有养殖经验,牛饲料如何搭配、生病如何医治等诸多问题,他一概不懂。为了养好牛,他虚心地向有养殖经验的农户学经验、讨技术;每次兽医到家里给牛看病时,他都会问长问短,详细记录,慢慢地摸索出了一套自己的"养牛经"。

"家里啥都没有,就是有一身使不完的劲,只要往前干,咱啥也不怕。"正 是靠着这股韧劲和干劲,吴喜明养牛慢慢有了成果。

## 从牛圈里蹚出致富路

"养殖不是件简单的事情,啥都要亲力亲为。"感受到养肉牛收益不错后,吴喜明又购买了几头母牛来繁育。但是,随着牛增多,饲料的需求量也不断增加,吴喜明家的十几亩地全部种上玉

晨曦微露,阳光洒在甘肃省庆阳市华池县悦乐镇乔崾岘村起伏的山岗上,吴喜明和妻子站在比人高的玉米丛里,边掰着玉米边聊天:"趁这两天天气好,抓紧收回去,这可都是咱家'宝贝'的口粮。"吴喜明口中的"宝贝"就是他家牛圈里的 29 头肉牛。在他看来,从贫困户到脱贫户,再到成为村里的致富带头人,这些"宝贝"是他一路奋斗、改变家庭境况的制胜"法宝",也是他开启未来幸福美好生活的关键"钥匙"。



网络图片

米也不够,于是他开始满山遍野地找野草,一捆一捆地往回背;母牛下崽时,无论多迟,他和妻子都要守在圈里看着;农忙时,他常常凌晨4点就要起床清圈、喂牛……凭着一股不怕苦不怕累的"牛劲",吴喜明家牛圈里的牛逐渐多了

起来。

依靠勤劳的双手创造幸福生活,吴喜明和他的家人成功打赢了"翻身仗":他和妻子悉心照料两位老人,伺候他们终老,妻子荣获庆阳市"好媳妇"称号;孩子们已长大成人,各自找到了自己的致

富路子,尤其是大儿子吴锦鹏,跟着父亲 走上了养牛致富的道路。如今,父子两人 都办起了家庭农场,经营得风生水起,在 当地传为佳话。

## "想带动更多人实现致富增收梦"

宽敞的养殖场内,一头头膘肥体壮的肉牛发出"哞哞"的叫声,翘首等待饲喂。吴喜明麻利地将饲料倒进食槽,随后又添加饮水,打扫圈舍,一切显得忙中有序,精瘦的身板充满了力量。

"除了种田、养殖,我啥也不会,是产业帮扶政策让我这个穷了几十年的庄稼人有了奔头。"回忆起自己的奋斗之路,吴喜明说,自己一直都不孤独,当地政府在养殖产业上的诸多政策给贴他很大的"帮衬":2018年,政府补贴4000元打了小电井,彻底解决了养牛缺水的问题;2020年,免费为他盖了一间10平方米左右的草料棚,他又通过农机补贴购买了一台电动铡草机,从此再也不用人工铡草;今年,水泥入户路直接修到家门口,拉草运牛都很方便……桩桩件件都为他的产业发展提供了便利。

手里有了余钱后,他又流转了同村农户的十几亩地,全部种上了玉米,给自己的"宝贝疙瘩"备足口粮。

自己富起来的同时,吴喜明也同样没有忘记帮助身边的乡亲们。他积极动员周边群众发展养牛产业,走村串户传授养牛技术,现在已是大家眼里的"土专家"。在他的带动下,仅他所在的乔崾岘村小崾岘组的养牛户就有18户,共养牛140余头。"我家前两天刚出栏了16头牛,还剩下29头,将来还打算扩大养殖规模,想带动更多人实现致富增收梦,大家一起过好日子。"吴喜明说。

(封康康 鲁明)

